

新乡县住房和城市管理局文件

新建管〔2025〕1号

新乡县住房和城市管理局 关于2024年法治政府建设情况的报告

2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，是完成法治政府建设第二个五年纲要目标任务、实现率先突破的攻坚之年。我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大、二十届三中全会和中央经济工作会议精神，深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话精神，落实省第十一次党代会和市委十二届五次全会暨市委经济工作会议部署，坚持全面深入践行习近平法治思想，在县委、县政府的正确领导下，在法治政府建设领导小组的具体指导下，结合我局工作实际，扎实推进法治政府建设各项工作，取得了较好成效。现将我局2024年法治政府建设情况报告如下：

一、2024年法治政府建设工作情况

（一）深化学法用法，突出强基固本

一是统筹推进《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国行政复议法》、《新乡市建筑垃圾管理条例》、《新乡市集中供热条例》、《新乡市古树名木保护条例》等法律条例的学习贯彻工作，通过邀请律师讲座、观看专题片等形式开展法治知识学习 10 次，培训 200 余人次。

二是积极组织参与各类培训活动。全年共组织参加市城管局、县司法局的执法培训 6 次、案卷评查 4 次，积极参与全省服务型行政执法“微宣讲、走基层”实战教学选拔赛、城市管理执法队伍“大练兵、大比武、大竞赛”等活动，从案件理论到实战演练，全面持续提升干部职工法治意识素养，做到依法执法、严格执法、科学执法、文明执法。

三是持续提升乡镇执法能力。加强对各乡镇执法人员的业务监督和指导，2024 年共培训各乡镇执法业务 4 次，人员 240 余人次，切实提高乡镇执法人员素质和能力，确保乡镇城管工作始终在法治轨道上运行。

（二）紧盯重点领域，用活法治监管

持续推进燃气、建筑施工、静态停车、市容环境、二次供水、扬尘等民生领域的专项治理行动及常态化执法工作，2024 年，开展监督执法检查企业、工地、门店等 3509 家，下达整改通知书 124 份，联合查处燃气、污水和扬尘案件共计 9 起，罚款 33.79 万元。2024 年 6 月，向公安机关移交郭某擅自向污水管网倾倒工业废液涉嫌刑事案件 1 件。同

时，因地制宜开展柔性执法，延长执法后续帮扶延伸服务。

充分利用“双随机、一公开”监管机制，完成抽查计划11项，其中联合抽查6项，与自然资源局、市场监管局、水利局、环保局等部门制定联合抽查计划和台账，建立长效机制。同时，加强政务信息公开，公开各类行政处罚、行政许可、行政征收等行政管理信息26716条，多措并举提高执法透明度和公信力。

（三）强化案件办理，提升法治成效

严格案件线索管理，加强办案力量，坚持重大案件集体研究，亲自听取重大案件办理情况，确保程序规范、事实清楚、定性准确、处罚得当，推动案件办理提质增效。2024年，我局行政处罚案件共19件；不予行政处罚案件2件；行政诉讼案件3件；强制执行案件4件，行政诉讼案件行政机关负责人出庭率达到100%。

（四）推进依法行政，彰显法治之为

一是全面落实执法“三项制度”。严格执行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，推进规范公正文明执法。

二是建立健全行政执法自由裁量权基准制度。明确裁量的范围、幅度、种类等，规范行政自由裁量权，避免任性执法，切实保障行政管理相对人的合法权益。

三是落实执法人员管理制度。梳理单位符合执法资格条件人员报考并领取执法证，并严格按照执法人员管理制度管理人员。

二、主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况

县住房和城市建设局党组书记、局长作为推进法治政府建设第一责任人，深入学习贯彻习近平法治思想，始终将法治建设摆在全局工作的重要位置紧盯常抓，做到法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办。积极带动落实领导干部学法制度，利用理论中心组学习、第一议题制度组织集体学法3次，提高班子依法履职、依法决策水平。牵头健全法治制度机制，完善规范性文件制定、行政执法“三项制度”、行政执法人员持证管理、执法案卷评查等各项制度。积极落实法律顾问制度，推进依法行政学习常态化、培训系统化，切实提高依法行政队伍素质。

三、存在问题

(一) 监督责任落实不到位

深入一线执法现场督导频次不够，导致部分基层执法人员无法准确把握政策导向，在复杂执法情形中难以判断执法尺度，影响执法质效。

(二) 法规政策宣传力度不够

宣传方式不够丰富、覆盖范围不全面，法治建设信息公开内容单一，住建城管领域的法规政策在群众中知晓率还不够。

(三) 执法队伍建设不过硬

局机关执法大队与乡镇综合执法队伍部分职责界限不明晰，衔接配合还不够，执法人员素质参差不齐，对法治工

作的引领作用需进一步加强。

四、下一步工作打算

(一) 进一步落实领导干部学法用法工作

持续加强党对法治工作的领导，积极落实县委关于法治政府建设的决策部署，带头贯彻落实习近平法治思想，制定领导干部学法清单，开展领导干部讲法治，扎实开展重要时间节点法治学习宣传工作。

(二) 加强行业系统法治宣传

结合全局重点工作，坚持线下与线上、集中与分散、传统与新颖相结合的形式，针对住建城管行业有关法律法规、政策条例开展有效宣传。

(三) 强化执法队伍培训建设

进一步梳理我县住建城管领域执法权责清单，做好权责下放执法再培训，与乡镇执法力量形成有机整体。推进依法行政学习常态化、培训系统化，切实提高依法行政队伍素质。

下一步，县住建城管局将紧紧围绕建设社会主义法治国家的总目标，认真贯彻落实县委县政府关于全面依法治县的安排部署，切实担当作为，加快职能转变，努力为提升城市精细化管理水平、谱写新时代追赶超越新篇章提供坚强的法治保障。

新乡县住房和城市管理局

2025年1月16日

